

新公益

新快报2021“欢乐童行·许愿瓶”活动在广州增城派潭镇七境村开展

大榕树下庆“六一” 乡村孩子开心收礼物

“《儿童大百科》！我想要这本书好久了！”蝉声阵阵，蛙鸣声声，昔日宁静的广州市增城区派潭镇七境村像过节一样热闹。树影婆娑的老榕树下，长者围坐谈笑，幼童无拘奔跑。前几天，由广东新快报社携手中国银行广东省分行、广东公益恤孤助学促进会共同举办的2021“欢乐童行·许愿瓶”活动在这里开展，志愿者们不断抱出课外书籍递到孩子手中，而由广东省唯品会慈善基金会送出的“儿童家庭暖心包”最受关注，其中学习机和画笔等礼物大受欢迎。“提前过节、提前收礼物啦！谢谢哥哥姐姐们！”领到礼物的孩子个个喜笑颜开。广州市地贫家长会成员兰姨也参加了活动，并代表两名贫困地贫患儿领取由中国银行广东省分行送出的排铁泵。



■参与者们在幸福小屋前合影。

志愿者 | 做公益自己也被治愈

测体温、挂横幅、搬运书籍和礼品……刚到七境村活动地点，中国银行广东省分行的6名志愿者便头顶烈日，投入前期准备工作。10时，村里的孩子们陆续来到，从志愿者手中接过课外书籍。“我喜欢花花草草，志愿者姐姐帮我选了《中草药图集》。”小志读初一，捧着心仪的画册，他很开心。

“喜欢的可以挑回去看，看完了可以拿来书屋这里换着看。”萤火虫社会工作服务中心(以下简称萤火虫服务中心)总干事冯绮霞告诉孩子们，“赠与”不是目的，能把每一本书里的知识消化、吸收，变成自己的财富，才是回报爱心赠书者的方式。

除了图书，孩子们还收到唯品会慈善基金会委托广州市天河区新快

社会服务发展中心为孩子们送来的“暖心包”，收到礼物的孩子们一样样翻看，乐得合不拢嘴。

“2019年‘六一’前夕，我参加过新快报社组织的探访七境村留守儿童活动，对一名重症儿童的爸爸印象很深刻。”中国银行广东省分行广州增城支行党务工作部部长李欢告诉记者，她对当时“欢乐童行”的许多感人画面记忆犹新，“那一年，我们和小朋友们一起种玉米、做手工，在活动快结束的时候，那位听障爸爸和地贫女儿一起编了小花篮送给现场的志愿者和其他孩子，表达自己的谢意，当时我特别感动。”她说，践行公益不仅仅是付出，赠人玫瑰手留余香，过去几年，她和同事们参与过的每一场爱心活动都得到受助者的积极回应，“我们在帮

助特需群体，但又何尝不是彼此都被爱心感动、治愈？”

李欢笑言，得知中国银行广东省分行今年再次招募志愿者探访七境村的孩子们，她第一个举手报名，并因有同类活动经验被优先录用。“我想带银行里的年轻志愿者们一起，身体力行奉献爱、感受爱。”她说，2021年恰逢建党一百周年，对于银行内的党员志愿者来说，“欢乐童行”是爱的延续，也是“我为群众办实事”的具体体现，“今年是中国共产党百年辉煌的重要节点，中国银行广东省分行立足金融行业优势，为群众办了不少实事，不仅服务实体经济和乡村振兴，还持续进社区、进工厂，将金融知识送到基层。作为金融志愿者，我和同事们一直积极投身其中，对于公益活动更是乐此不疲”。

社工

乡村孩子的性格在改变

讲完红色故事，现场所有孩子排好队，随着《我和我的祖国》音乐响起，孩子们和志愿者们手执国旗，高声合唱，深情的歌声在七境村上空回响。

新快报记者注意到，场外有几名妈妈也站成一排加入合唱。“曲子太熟悉，我们不知不觉就唱起来了。”一名苏姓妈妈笑着说，新快报社每次举办活动，孩子们都争先恐后地参加，“我女儿常说有广州的朋友呢。谢谢你们来七境村，这样的活动，大人和小孩都喜欢！”

“我是小涵，姐姐你来过，你记得我吗？”赠书环节中，小涵蹦蹦跳跳跑来“自报家门”。“你长高了，更漂亮了！”新快报社志愿者拉着她的小手，两人坐在榕树下聊起家常。

“我今天第一个来现场，好期待你们再来！姐姐你知道吗？上次你们送我画笔，我学会画画了！”她翘起小手指做出画画的样子，“我能把每一种小动物，都画成小精灵！”

活动接近尾声，小涵跑来与志愿者道别。“你们下次一定要再来，每次活动我都想参加，想和你们一起玩！等我家里的荔枝都熟了，邀请你们来我家吃荔枝！”小涵热情地说。

新快报记者了解到，早在2012年，萤火虫服务中心就开始为七境村的留守儿童提供志愿服务，2014年幸福小屋建成以后，链接了更多的社会资源和志愿团体前来七境村开展活动。“我们刚来的时候，这里的孩子性格都比较内向腼腆，看到人就躲。随着志愿服务在七境村开展，孩子们性格也在一点点改变。你看，乡村的孩子现在大方开朗，乐于分享和交流，这让我们感到非常开心。”冯绮霞说，志愿服务的持续开展，让七境村的留守儿童感受到了来自社会的关心和关爱，也让他们每个人都有了小小的心愿：每次活动，都想参加！



■志愿者李欢(左)将地贫孩子急需的排铁泵送到广州地贫家长会代表兰姨手中。



■有些孩子提前到场，开始挑选自己喜欢的书籍。



■拿到“暖心包”的儿童百科全书，小女孩迫不及待地打开阅读。

小朋友 | 讲好家乡的红色故事

七境村位于派潭镇北部灵山地区，曾是广东人民抗日游击队东江纵队的根据地。过去数十年，随着青年外出务工，七境村逐渐成为“空心村”，大量留守儿童和空巢老人居住于此，面临诸多难题。几年前，在对七境村村况做出充分调研后，萤火虫社会工作服务中心“红种子的进化——城乡群体互助模式升级计划”落地七境村。新快报记者了解到，该项目以助人自助为理念，搭建城市与乡村群体的交流平台，实现城乡互助帮扶。其建造的“幸福小屋”，为当地留守儿童打造了一个集教育、娱乐一体的好去处，每逢假期有

社工、志愿者前来开展爱国主义教育系列活动，在孩子心中种下一颗“红色种子”。

本场活动，主办方亦将“红色元素”融入其中，鼓励留守儿童讲述家乡的“红色故事”。“广东人民抗日游击队东江纵队是抗日战争时期，中国共产党在广东省东江地区创建和领导的一支人民抗日军队，是开辟华南敌后战场、坚持华南抗战的主力部队之一……”五年级的小晴和3名小伙伴走上舞台，与志愿者共同分享《东江纵队的行旅故事》。

“今天讲得不是特别好，声音有

点小，但我真的觉得，革命先辈们为了我们今天的生活付出了很多很多，我们要更加努力地学习和生活。”分享完毕，苏芷晴笑着说，家乡的历史令自己自豪，因此克服了初次登台的胆怯，只想通过自己的朗读，让城里的哥哥姐姐们对七境村有更深入的了解。

几年深耕，“红种子的进化——城乡群体互助模式升级计划”已开枝散叶。“不仅七境村有‘幸福小屋’，派潭镇大埔村也有，预计今年还会在派潭镇邓路吓村建幸福小屋，为更多的农村留守儿童提供志愿服务。”冯绮霞说。



■志愿者和孩子们合唱《我和我的祖国》。